

师宗县立足特色资源优势——

坚持绿色导向 深化文旅融合

初春,走进师宗县大同街道溜子田水库,水面清澈如镜,倒映出蓝天、白云、绿树,白鹭展翅起舞,野鸭游弋觅食,铺展出一幅清新幽美的画卷。岸边,饮用水源地保护宣传牌格外醒目,12.4千米长的隔离防护网把水库保护起来。

近年来,师宗县认真践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,全县生态文明建设迈出坚实步伐,生态文明理念深入人心,人居环境质量全面改善。2023年10月,师宗县被命名为第七批国家生态文明建设示范区。

饮用水水质安全关系千家万户。师宗县把“保护好饮用水源,让群众喝上放心水”作为首要任务,按照“硬件过硬、管理到位,提质增效、确保安全”的原则,统筹推进乡镇级集中式饮用水源地保护工程建设,加强饮用水源地环境综合整治,推动水质水源进一步净化,保障人民群众的饮水安全。据介绍,师宗县乡镇级集中式饮用水源地保护工程项目主要涉及溜子田水库、摩西河水库、花脸岩水库和马



俯瞰师宗漏卧-古城田园综合体。

拉抽水站等,共7个乡镇13个集中式饮用水源地保护区。目前,项目已全部建成投用。

统筹实施乡镇级集中式饮用水源地保护工程建设,是师宗县推进高质量发展和高水平保护,持续擦亮“国家生态文明建设示范区”名片的缩影。

近年来,师宗县立足县域特色资源禀赋,持续推进生态文明建设与经济社会协调发展,生态环境质量全面

改善。目前,全县完成石漠化治理3万亩,森林抚育2.2万亩,森林覆盖率达49.22%,居曲靖市第一,空气质量优良率达100%,县地表水和集中式饮用水源100%达到Ⅲ类以上水质。

良好的生态环境既是自然财富,更是经济财富。师宗县秉持争当生态文明建设排头兵理念,深入推进生态文明建设,聚焦打造3个“20万亩”基地,2024年,特色经济作物种植面积达64万亩,产值37亿元,带动4万余户群众户均增收2万余元。同时,师宗县瞄准优势,深挖历史、民俗文化和自然资源,精心打造“中国最古老的杜鹃花自然群落”菌子山,以及凤凰谷、五龙景区3个国家AAAA级旅游景区,实现联网成片发展;协同开发“漏卧-古城”田园综合体、南盘江观光体验等生态休闲旅游项目,年接待游客350万人次,倾力培育经济发展与带动群众增收致富的又一个绿色增长极,助力乡村振兴。

本报记者 张雯 通讯员 袁燕坤

腾冲市和顺镇形成工作合力——

保护生态环境 守护一脉乡愁

腾冲市和顺古镇五山环抱、三泉交汇、两水穿流,村庄依山而建,与自然融为一体。

近年来,腾冲市和顺镇统筹抓好生态环境保护和古镇保护,让绿水青山真正变成金山银山,让群众和游客看得见山、看得见水、记得住乡愁。

和顺镇建立健全五级联动生态环境保护工作机制,将生态环境保护、绿化美化家园融入村规民约,引导村民、商户自发整治提升房前屋后环境,种植绿化植物和各类花卉,“见缝插绿”打造绿美庭院、绿美巷道、绿美阳台,被评为省级绿美乡镇。同时,和顺镇严格落实“河长制”“林长制”和网格化服务等环境综合整治长效机制,累计开

展各类巡护检查1800余次,对大盈江河、和顺河、野鸭湖等开展综合治理行动50余次;全力推进水生态修复治理,高标准规划污水处理系统,对日常产生的污水进行净化处理,对水库、湿地开展清淤,在河湖内新植水生植物,持续净化水体。全镇实施天然林停伐3594亩,规划省级生态公益林1650亩,带领群众种植秃杉、喜树、红花油茶等树种1万余株。目前,镇内有挂牌保护的古树名木110余株,全镇森林覆盖率达74%,成为动植物和谐共生的乐园。

近5年来,和顺镇湿地及周边山林的各种候鸟、留鸟从原来的30多种增加到现在的280余种,其中包括黄胸

鸭、青头潜鸭、黑鹇等4种国家一级保护动物和凤头蜂鹰、蛇雕、灰林鸮等31种国家二级保护动物,吸引了众多观鸟爱好者前来拍摄游览。

和顺镇拥有众多宅院、宗祠、石桥、牌坊、洗衣亭、月台等明清古建筑群,这些先辈留下的宝贵遗产,是和顺镇推动文旅产业高质量发展的重要基础。和顺镇持续抓实抓细古镇保护,积极推进《保山市和顺古镇保护条例》立法工作,及时研究出台和顺古镇保护管理实施办法;全面加强和顺镇图书馆、艾思奇纪念馆、八大宗祠等乡村文化地标资源保护,实施修缮工程、安装消防系统、更新陈列布展,加强对和顺古镇内挂牌保护的117座古民居、省住

房和城乡建设厅挂牌保护的87座古建筑等文物资源保护,实行“一建筑一档案”管理,做到底数清、情况明;进一步整合部门力量,健全完善古镇保护联席会议制度、市场经营准入制度、拆房建屋审批制度、日常巡逻制度,严控建筑风貌,严格报审报批,严查违规建筑,严防消防隐患。

近5年来,和顺镇累计开展房屋监管巡查2000余次,形成古镇保护管理工作有机制、有统筹、有步骤、有人抓的常态化管理局面,凝聚起各部门协同配合、村民商户积极参与古镇保护的“一家人”工作新格局。

本报记者 李建国
通讯员 郭兆坤 刘正凡



远眺和顺镇村庄。

玉溪非遗保护传承体验示范基地在峨山县揭牌

本报讯(记者 王剑钊)2月15日,玉溪市非物质文化遗产保护传承体验示范基地在峨山彝族自治县峨山镇玉溪市非物质文化遗产展示馆揭牌。

该示范基地旨在推动玉溪市非物质文化遗产系统性保护,深化文旅融合,为广大传承人搭建一个全方位、多元化的发展平台,将分散在民间的非遗资源进行集中宣传,实现文化资源的有效整合,推动文旅深度融合高质量发展,目前已入驻非遗代表性项目82个,选定地址及正协商办理合同签订手续的非遗代表性项目68家,举办非遗公开课11次、综合晚会12场,观看人数达6万人次。

“这个基地为我们搭建了教授年轻人非遗技艺的平台,让他们把非遗技艺一代代传下去。我将倾囊相授,让彝族花鼓舞永远跳下去。”国家级非遗代表性项目彝族花鼓舞国家级代表性传承人柳学光高兴地说。

当日,还举行了峨山镇国家AAA级景区揭牌仪式、2025年峨山开新街非遗(民俗)展演、品鉴峨山特色“孝菜”宴、玉溪市非物质文化遗产保护传承示范基地展览展示等一系列活动。



市民参观示范基地。

大理兰花茶花博览会兰花展开幕

本报讯(记者 李丽)2月15日,2025中国(大理)第十五届国际兰花茶花博览会兰花展在大理市全民健身中心开幕,吸引了来自全国各地的兰花爱好者、展商及游客齐聚苍山洱海之畔,共赴一场春日兰香之约。

今年的兰花展将持续到2月18日。展会共有35个展馆,主场馆参展上百个品种兰花2000余盆。现场还设置了专业评审环节,评选出特优名品奖、特金奖、金银铜奖和栽培奖等111个奖项。

走进展览场馆,从素雅清幽的传统名品到色彩斑斓的杂交新种,一盆盆精品兰花婀娜多姿,清幽香气沁人心脾。在自由交易区,百余个兰花销售摊位次第排开,众多市民游客驻足品鉴、或自由选购,不同价位的兰花满足了多元化需求。展会开幕首日吸引了二三十名主播现场直播带货,通过镜头向全国网友展示大理兰花之美,拓宽销售渠道,助推兰花文化“破圈”。

今年兰花展还举办了两场兰花



市民游客驻足观赏兰花。

拍卖会,370余盆兰花竞拍成交;组织摄影爱好者开展了以兰花为主题的采风摄影系列活动,征集到709幅兰花摄影作品,并评选出32幅(组)获奖作品。

中国(大理)国际兰花茶花博览会自2008年开始举办,至今已举办15届,打造了大理兰花展会的精品品牌,提升了大理兰花在国内外的知名度。

景洪音乐艺术文化节举办

本报讯(记者 戴振华)2月14日,景洪市数万名各族干部群众欢聚澜沧江畔,在勐罕镇曼法岱村共庆“攀枝花开·相约勐罕”音乐艺术文化节。

曼法岱村紧邻澜沧江边一片600余亩的攀枝花林,2300多株定点保护的攀枝花、依兰香、铁刀木、菩提树等古树名木林立。每年春天,如云彩般红彤彤的攀枝花在高

高的枝条上竞相绽放,在高耸入云的树冠间绵延成一团团热情燃烧的火焰,映红天空。清晨,傣族小卜哨挑着竹篓穿行林间,捡拾新鲜的攀枝花,或簪于发髻,或饰于衣襟,或挂于屋檐,或烹于餐桌。傣族妇女用攀枝花做成丰富多样的菜品搭配酸辣可口的傣家美食,让人看了胃口大开。

舞台上,热情奔放的民族歌舞

表演轮番上阵,一首首耳熟能详的歌曲点燃现场气氛,赢得观众阵阵掌声。

赶摆场上,勐罕镇当地村民和邻近乡镇群众带来的土特产,琳琅满目的手工编织品、茶叶、咖啡等特色产品吸引了众多游客驻足选购。在非遗文创展示区,贝叶经制作、章哈表演等非遗代表性项目吸引了众多游客观看。

楚雄州推动青年创业兴乡

本报讯(记者 段晓宇 通讯员 非正国)近年来,楚雄彝族自治州大力推动青年创业兴乡工作,积极开展青年创业奖评审、青年电商人才培育以及返乡大学生社会实践等系列活动,不断激发青年的创新活力,为乡村振兴注入新动能。

楚雄州注重培养返乡创业主力军,联动农业农村等相关部门,将乡村振兴青年先锋培养纳入全州高素质农民培育计划。目前,全州共有2400名高素质青年农民人才。通过开展“核桃之星”“杜鹃之星”“菌乡之星”等电商人才培育行动,楚雄州培育超过100名青年电商主播,助力当地特色产业推广。“乡村振兴青春建功”行动成效显著,楚雄州相继成立4个“青联委员助力乡村振兴实践基地”以及2个产业振兴青联实践服务团,为创业青年提供多维度支持。全州共成立11个大学生“返乡”社会实践联络站,吸引2038名大学生参与社会实践,为青年投身乡村建设提供了宝贵的实践平台。

为激发青年的返乡创业动力,楚雄州从政策上夯实创业“地基”,出台“青年创业奖”评审方案等相关措施。目前,全州已累计发放创业担保贷款和创业爱心基金1.9亿元,帮助创业青年解决实际问题。同时,楚雄州积极推动“以商招商”“以赛促招”,引进相关企业落地,为返乡青年创业搭建了产业链支撑。为

帮助创业青年快速成长,楚雄州提供“点对点”项目支持,帮助一批优秀的青年企业在云南省股权交易所科创板成功挂牌,进一步增强了创业青年的信心与动力。

楚雄州积极搭建返乡创业交流平台,推动“返乡”“三下乡”等社会实践活动常态化开展。与南京大学等高校开展40余次合作交流,校地双方合力为创业青年提供实践舞台。在青年创业方面,楚雄州构建服务站并按行业组建了9个创新创业专项组,以“职业技能培训+直播带货培训+创业项目孵化+文旅品牌培育+农产品推介销售”模式,为返乡青年提供全方位的创业支持;通过赛事、主题沙龙、专题培训等多种形式,进一步凝聚返乡青年力量,搭建共青团与创业青年之间的“伙伴连心桥”。

此外,楚雄州通过各类评比活动激励青年创业全力前行。目前,全州已有5名青年获“云南青年创业省长奖”,15名获提名奖;两届“楚雄青年创业市长奖”评审中共表彰20名获奖者及10名提名奖;累计评选出58名“青年创业县市长奖”和16名提名奖,发放补贴61.7万元。在此基础上,楚雄州制作并发布多期创业宣传视频,开展优秀创业青年风采展示,分享创业者的奋斗故事,推广他们的创业模式,为广大返乡创业青年树立榜样。

五华区经济运行回稳向好

本报讯(记者 龙舟)开通全省首条商圈到社区常态化无人机航线,百年米轨·麻园站等6个特色街区开街运营,建成全市首个垃圾分类应急处置中心,成功引入优质企业12家,3项改革举措列入市级首创型改革,上榜2024年全国市辖区旅游综合实力百强区……2024年,五华区紧紧围绕“3815”战略发展目标,主动融入昆明市“六个春城”建设,坚持区委“五个四”工作思路,经济运行回稳向好。

2024年,五华区加速布局“4+1”产业,持续做强新型工业、加速培育科创产业,持续做强健康产业、优化升级商贸产业、深度融合文旅产业,提档发展现代服务业,做强壮大城区经济,包括支持云南九九彩印有限公司增资扩产,推动烟草及其配套产业链提质增效;依托厂口产业园,发展生物医药制造、绿色食品加工产业;全面完成五华产业园磨憨园区项目建设和招商工作,实现交付即投产;推进省金鼎数字产业园(二期)等载体建设;实现科技型中小企业突破450家,高新技术企业超350家,营业收入超310亿元;开展翠湖·讲武堂国家AAAAA级景区申报,推动昆明老街争创全国旅游休闲度假街区;实施特色酒店民宿集群建设,新建、改造、提升高品质酒店民宿项目21个;探索“文旅+演艺”消费新场景,推动沉浸式旅拍项目个性化发展。

万人次,旅游总花费662亿元。全区招引“两业”智能数字化供应链产业中心等15个项目落地,实现生产性服务业营业收入117.9亿元。同时,五华区谋划储备区级重点项目179项,实现普吉路以东城中村改造等170个项目开工入库;持续完善“1+1+1+1+N”精准招商机制,提升招商引资综合质效,全年会见国内外客商231次,成功引入华翎产城等优质企业12家,新签约亿元以上项目14个。

今年,五华区将围绕“4+1”产业布局,塑优做强新型工业、加速培育科创产业,持续做强健康产业、优化升级商贸产业、深度融合文旅产业,提档发展现代服务业,做强壮大城区经济,包括支持云南九九彩印有限公司增资扩产,推动烟草及其配套产业链提质增效;依托厂口产业园,发展生物医药制造、绿色食品加工产业;全面完成五华产业园磨憨园区项目建设和招商工作,实现交付即投产;推进省金鼎数字产业园(二期)等载体建设;实现科技型中小企业突破450家,高新技术企业超350家,营业收入超310亿元;开展翠湖·讲武堂国家AAAAA级景区申报,推动昆明老街争创全国旅游休闲度假街区;实施特色酒店民宿集群建设,新建、改造、提升高品质酒店民宿项目21个;探索“文旅+演艺”消费新场景,推动沉浸式旅拍项目个性化发展。



除雪保通

2月13日,香格里拉市突降暴雪,国道214线香格里拉市尼西乡茨坪大桥至小中甸镇团结村路段积雪结冰严重。迪庆公路局香格里拉公路分局紧急启动应急保通预案,集结队伍奔赴现场,采用“巡查车+除雪车+融雪剂撒布”的梯队模式,有序开展铲雪除冰作业,并根据降雪情况持续开展除雪保通工作。

本报记者 贡秋次仁 通讯员 赵佳佳 杜发英 摄



灭火演练

日前,丽江市森林消防支队结合驻地降水减少、气温回升、森林火灾风险持续攀升的严峻形势,在玉龙纳西族自治县白沙镇、黎明风景区等地组织实战化灭火拉动演练,切实提升队伍遂行灭火任务的应急处置能力。

本报记者 和茜 通讯员 王杰 沙文明 摄